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1. WSTĘP 

  Przedmiot  STWiOR 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót budowy oświetlenia drogowego. 

 

Tematem przedmiotu inwestycji jest przebudowa drogi polegająca na 

budowie linii napowietrznej oświetlenia ulicznego w ulicy Kampinoskiej przy 

drodze nr 579, w celu doświetlenia pozostałego istniejącego odcinka drogi 

poprzez montaż urządzeń oświetleniowych  poprawiających bezpieczeństwo 

ruchu drogowego oraz pieszych polegającego na  budowie słupów oraz sieci 

elektroenergetycznej nN (0,4kV) w postaci linii napowietrznej nN i opraw 

ulicznych LED.  

  Zakres stosowania  

Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót na drogach krajowych, wojewódzkich, 

miejskich i gminnych. 

   

  Zakres robót objętych specyfikacji 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 

robót związanych z remontem oświetlenia na drogach publicznych 

istniejących, 

   

  Kody CPV 

W robotach remontowych oświetlenia ulicznego objętych 

opracowaniem występują kody CPV: 



 

- słownictwo główne CPV 

45.31.61.10-9 

Określenia podstawowe 

  Słup oświetleniowy 

- konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do 

zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14 m. 

  Wysięgnik 

- element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 

  Oprawa oświetleniowa 

- urządzenie   służące   do   rozdziału,   filtracji   i   przekształcania   

strumienia   świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające 

wszystkie niezbędne detale do przymocowania i połączenia z instalacją 

elektryczną, 

  Szafa oświetleniowa 

- urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 

oświetleniowe. 

  Kabel zasilający oświetlenie 

- urządzenie przesyłowe energii elektrycznej do zasilania słupów 

oświetleniowych 

  Przewód zasilający oświetlenie 

- urządzenie przesyłowe energii elektrycznej do zasilania opraw 

oświetleniowych 

  Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa 

- ochrona części przewodzących dostępnych w wypadku pojawienia się na 

nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 



 

  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za 

ich zgodność z dokumentacją projektową i poleceniami Inżyniera. 

  Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże 

Wykonawcy te ren  budowy wraz  ze  wsz ys tk imi  wymaganymi  

uzgodnien iami  prawnymi  i administracyjnymi oraz egzemplarz 

dokumentacji projektowej. 

  Dokumentacja projektowa 

Dokumentacja projektowa zawiera zestawienia prac objętych 

przedmiotem zamówienia ze szczegółową lokalizacją, 

  Zgodność robót z dokumentacją projektową 

Dokumentacja projektowa oraz dodatkowe dokumenty przekazane 

przez Inżyniera Wykonawcy stanowią część umowy, a wymagania 

wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy 

tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w 

dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast 

powiadomić Inżyniera, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z 

dokumentacją projektową, wymogami przetargowymi. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z 

dokumentacją projektową, wymogami przetargowymi i wpłynie to na 

niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną 

zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt 

Wykonawcy, 

  Zabezpieczenie terenu prac 



 

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego na 

terenie wykonywania prac, w okresie trwania realizacji kontraktu, aż do 

zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi do 

zatwierdzenia uzgodniony z odpowiednim zarządem drogi i organem 

zarządzającym ruchem projekt organizacji ruchu i zabezpieczenia robót w 

okresie trwania budowy. 

W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i 

będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie 

jak: zapory, znaki drogowe itp., zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo 

pojazdów i pieszych. 

Koszt zabezpieczenia terenu prac nie podlega odrębnej zapłacie i 

przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

  Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia 

robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego, 

W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać teren prac i wykopy w stanie bez wody stojącej. 

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się 

do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół 

terenu prac oraz będzie unikać  uszkodzeń   lub   uciążliwości   dla   osób   

lub   własności   społecznej   i   innych, a wynikających ze skażenia, hałasu 

lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

  Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za 

urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od 

odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie 

informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich 



 

lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie 

przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania prac. 

  Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów 

dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie 

wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 

nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i 

zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa 

publicznego. 

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań 

określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie 

umownej. 

  Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez 

władze centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w 

jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia 

robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni 

odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie 

wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie 

informować Inżyniera o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne 

odnośne dokumenty. 

 



 

2. MATERIAŁY 

  Kable, przewody 

Kable i przewody używane do oświetlenia dróg powinny spełniać 

wymagania PN-93/E-90401 [17], Zaleca się stosowanie kabli i przewodów 

typu ASXSN 2x25mm2, YDY 3x1,5mm2 o napięciu znamionowym 

0,6/1kV, o żyłach aluminiowych lub miedzianych w izolacji polwinitowej.  

Przewód AsXSn 2x25mm2 montować z naprężeniem: 

 dla obwodów < 30m – δ=27,5 Mpa 

 dla obwodów 35-50m – δ=37,5 Mpa 

Montaż przewodu wykonać w oparciu o katalog Lnii EN Energolinia w 

Poznaniu. Przewód ASXSn 2x25mm2 należy zamontować na projektowanych 

słupach. Przewód należy wpiąć do istniejącego przewodu ASXSn 2x25mm2 na 

istn. słupie PB-10/ŻN. 

Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach pokrytych 

dachem, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim 

działaniem promieni słonecznych. 

  Źródła światła i oprawy LED 

Oprawy oświetleniowe instalować na słupach energetycznych: 

 - na wysięgnikach pojedyńczych 1m/1,5m na słupach nr 2-8 (oprawa LED nr 3-

9).  

- na wysięgnikach podwójnych 1m/2x1,5m na słupach nr 1 i 9 (oprawa LED nr 

1-2 i  10-11). W projekcie przyjęto do obliczeń oprawy LED o mocy do 52W 

(oprawy LED nr 1-11, w ulicy Kampinoskiej  – dla oświetlenia drogi oraz 

pobocza, – zamontowane na słupie na wysięgniku pojedyńczym. Oprawy LED 

zapewniają wysoką jakość oświetlenia przy niskich kosztach inwestycyjnych i 

konserwacji. Dopuszcza się zastosowanie opraw LED innych producentów, 

równoważnych pod względem parametrów technicznych nie gorszych od tych 



 

podanych w karcie katalogowej umieszczonej w niniejszym projekcie oraz 

opisanych poniżej: 

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE 

•Materiał korpusu: Wysokociśnieniowy odlew aluminiowy malowany 

proszkowo na wybrany kolor z ogólnodostępnej palety 

•Wnętrze komory optycznej, komory elektrycznej oraz elementy oprawy (np. 

pokrywa, uchwyt montażowy) zabezpieczone przed korozją powłoką 

lakierniczą. 

•Materiał klosza: Płaskie hartowane szkło 

•Stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne: IK09 

•Szczelność komory optycznej IP66 

•Szczelność komory elektrycznej IP66 

•Wymagany jest raport z badań szczelności pochodzący z akredytowanego 

laboratorium 

•Oprawa wyposażona w uniwersalny uchwyt stanowiący integralną część 

oprawy oraz pozwalający na montaż zarówno na wysięgniku jak i bezpośrednio 

na słupie. Kąt nachylenia oprawy jest możliwy w zakresie: od -10° do 30° 

(montaż bezpośredni) lub od -45° do 30° (montaż na wysięgniku). Zmiana 

sposobu montażu odbywa się bez konieczności zdejmowania oprawy 

•Uchwyt montażowy wykonany z tego samego materiału co korpus oprawy oraz 

malowany proszkowo na ten sam kolor 

•Elementy mocujące oprawę na słupie, wysięgniku (śruby, podkładki) oraz 

klamry zamykające muszą być wykonane ze stali nierdzewnej 

•Dostęp do komory osprzętu elektrycznego bez użycia narzędzi za 

klipsów/zatrzasków. Oprawa posiada dedykowane zawiasy chroniące pokrywę 

osprzętu przed upadkiem 

•Zakres temperatury otoczenia podczas pracy oprawy: od -40°C do +50°C 

•Maksymalna waga oprawy 4,9kg 

PARAMETRY ELEKTRYCZNE 



 

• Moc maksymalna uwzględniające wszystkie straty= 52W 

•Oprawa wykonana w I lub II klasie ochronności elektrycznej, znamionowe 

napięcie zasilania 220-240V/50-60Hz, współczynnik mocy oprawy min. 0,93 

dla znamionowego obciążenia. 

•Beznarzędziowe podłączenie oprawy do sieci zasilającej. 

•Oprawa wyposażona w zabezpieczenie przed przepięciami 10kV 

•Oprawa wyposażona w etykietę z kodem QR wraz z dodatkową naklejką do 

umieszczenia np. we wnęce słupowej i/lub na projekcie. Dostęp do aplikacji z 

poziomu komputera i urządzeń przenośnych (smartphone,tablet, laptop itp.), 

zabezpieczony loginem i hasłem. Aplikacja pozwala na przypisanie kont dla 

administratora i dodatkowych sub-kont dla wykonawców i instalatorów. Kod 

QR poprzez użycie dedykowanej aplikacji umożliwia uzyskanie pełnej 

charakterystyki oprawy i dostęp do informacji takich jak: 

o parametry fotometryczne, elektryczne oraz mechaniczne 

o dokumentacja oprawy, instrukcja montażu 

o instrukcja serwisowania w przypadku nieprawidłowego działania oprawy 

oświetleniowej 

o lista części zamiennych wraz z kodami producenta 

FUNKCJONALNOŚCI 

•Układ zasilający umożliwiający zaprogramowanie co najmniej 5-ciu stopni 

autonomicznej redukcji mocy i strumienia świetlnego bez zewnętrznego sygnału 

sterującego, zgodnie z ustalonym wcześniej 

harmonogramem. 

PARAMETRY OŚWIETLENIOWE I POTWIERDZENIA 

• Strumień świetlny z panelu LED: 7700lm 

•Budowa oprawy pozwala na wymianę układu optycznego oraz modułu 

zasilającego 

•Wymiana elementów układu optycznego bez konieczności wykonywania 

połączeń lutowanych 



 

• Oprawa wyposażona w system regulacji ciśnienia wewnątrz oprawy, 

zapobiegający zjawisku kondensacji pary wodnej w komorze elektrycznej 

•Oprawa wyposażona w system optymalnego odprowadzenia ciepła (termiczne 

rozdzielenie pomiędzy układem zasilającym, a układem optycznym) 

•Oprawa wykonana w technologii LED, bryła fotometryczna kształtowana za 

pomocą płaskiej wielosoczewkowej matrycy LED 

• Temperatura barwowa źródeł światła:4000K ±5% 

•Każda z soczewek matrycy emituje taką samą krzywą światłości, a całkowity 

strumień oprawy jest sumą strumieni poszczególnych soczewek 

•Oprawy muszą spełniać wymagania normy EN 62471 „Bezpieczeństwo 

fotobiologiczne lamp i systemów lampowych” 

•Utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: 95% (zgodnie z IES LM-80 - TM-

21) 

•Wartości wskaźnika udziału światła wysyłanego ku górze (ULOR) nie większa 

niż określona w Rozporządzeniu WE nr 245/2009 

•Oprawa musi być oznakowana znakiem CE oraz posiadać deklarację zgodności 

•Oprawa musi posiadać aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka 

badawczego potwierdzający wykonanie wyrobu zgodnie z Normami 

zharmonizowanymi z Dyrektywą LVD (PN-EN 60598-1/PN-EN 60598-2-3) 

oraz zachowanie reżimów produkcji i jej powtarzalności, zgodnie z Typem 5 wg 

ISO/IEC 17067 - certyfikat ENEC lub równoważny 

•Oprawa musi posiadać aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka 

badawczego potwierdzający wiarygodność podawanych przez producenta 

parametrów funkcjonalnych deklarowanych w momencie 

wprowadzenia wyrobu do obrotu, takich jak: napięcie zasilania, klasa 

ochronności elektrycznej, pobierana moc, skuteczność świetlna, temperatura 

barwowa, strumień świetlny - certyfikat ENEC+ lub równoważny 

•Dostępność plików fotometrycznych (np. format. Ldt, .les). Pliki zamieszczone 

na stronie internetowej producenta lub dystrybutora pozwalające wykonać 



 

sprawdzające obliczenia fotometryczne w 

ogólnodostępnych oświetleniowych programach komputerowych (np. Dialux, 

Relux) 

W przypadku zmiany opraw LED, Wykonawca zobowiązany jest również do 

wykonania pełnego projektu fotometrycznego dla zaproponowanych przez 

siebie do zastosowania opraw LED oraz uzgodnienia go z Zamawiającym i 

Projektantem. 

Przyjęto oprawy typu IZYLUM 1 mocy 51,5W z optyką drogową dla dróg 

gminnych i miejskich firmy Schreder. Jest to uniwersalna oprawa oświetlenia 

drogowego. Zapewnia wysoką jakość oświetlenia przy niskich kosztach 

inwestycyjnych i konserwacji. Przeznaczona jest do oświetlenia autostrad, 

terenów przemysłowych, dróg głównych, dróg drugorzędnych oraz dróg 

lokalnych. Oprawa ma całkowicie szczelną konstrukcję, odporną na warunki 

atmosferyczne i uderzenia. Oprawa jest wykonana w I lub II klasie 

ochronności.Transport, budowę i montaż elementów linii należy prowadzić 

zgodnie z: 

 zasadami stosowanymi w budownictwie ogólnym,  

 szczegółowymi instrukcjami przyjętymi i stosowanymi przez PGE, 

 szczegółowymi instrukcjami wydanymi przez producentów linii, 

 wytycznymi budowy i eksploatacji elektroenergetycznych linii 

napowietrznych z przewodami izolowanymi na napięciu do 30kV 

wydanymi przez PTPiREE w Poznaniu. 

Całość prac wykonać w oparciu o PN/E-05100-1. 

Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie 

niższej niż -5°C i wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 80% 

i w opakowaniach zgodnych z PN-86/O-79IOO [19]. 

 Słup oświetleniowy 

Słupy zastosować z żerdzi wirowanych typu E o długości 10,5m i sile 



 

odpowiednio 4,3kN oraz o sile 2,5kN. Projektowane stanowiska słupowe należy 

zabezpieczyć abizolem – zabezpieczenie i ochrona przed wilgocią – poprzez 

dwukrotne malowanie na wysokości 2,5m od podstawy słupa. Słupy stawiać 

przy użyciu sprzętu mechanicznego. Otwory pod słupy należy wykonać z 

należytą ostrożnością – niebezpieczeństwo występowania urządzeń 

podziemnych. Osprzęt stalowy należy stosować ocynkowany. Stalowe elementy 

śruby należy chronić przed korozją przez pokrycie lakierem asfaltowym. 

Numerację słupów opisać na tabliczce aluminiowej kolorem białym na 

niebieskim tle. Na słupach – zamontować tabliczkę z numerami obwodów. 

Całość prac wykonać w oparciu o PN/E-05100-1. 

Transport, budowę i montaż elementów linii należy prowadzić zgodnie z: 

 zasadami stosowanymi w budownictwie ogólnym,  

 szczegółowymi instrukcjami przyjętymi i stosowanymi przez PGE, 

 szczegółowymi instrukcjami wydanymi przez producentów linii, 

 wytycznymi budowy i eksploatacji elektroenergetycznych linii 

napowietrznych z przewodami izolowanymi na napięciu do 30kV wydanymi 

przez PTPiREE w Poznaniu.  

Na końcu istn. linii napowietrznej na słupie E10,5/4,3 nr 9 zamontować 

odgromniki typu BOPI 0,5kV/10kA i uziemić od uziemienia słupa zwodami z 

płaskownika ocynkowanego FeZn 30x4mm. 

Wszystkie projektowane słupy należy uziemić za pomocą płaskownika 

stalowego ocynkowanego Fe-ZN 30/4mm2 ułożonego w słupie wirowanym i 

wyprowadzonego do ziemi. Dla proj.  słupów od nr 1-9 należy zastosować 

uziom szpilkowy stalowy ocynkowany długości min. 6m. Połączenie 

płaskownika na słupie w punkcie pomiarowym zastosować skręcane śrubami 

stalowymi ocynkowanymi. Elementy stalowe uchwytów W-106 oraz 

wysięgnika należy połączyć na wierzchołku słupa z bednarką. Połączenie 



 

wykonać za pomocą przewody AL. lub Cu o przekroju minimalnym 16mm2. 

Wartość rezystancji uziemienia słupa nie powinna przekroczyć wartości 10Ω. – 

dla słupów nr 1-9 z oprawami LED nr 1-11, (ze względu na konieczność 

montażu ograniczników przepięć - w oparciu o normę PN-IEC 60364-4-

444;2001.  

Ustoje pod słup oświetleniowy 

 Ustoje słupów dobrano do gruntu o średniej wytrzymałości. Projektuje się 

ustoje typu UP-3 dla słupów wirowanych nr  32 (w skład których wchodzi: płyta 

U-85 – 2szt/kpl, obejma dla płyty ustojowej U-85 – 2szt, płyta stopowa – 1szt).

  

 

 Wysięgniki 

Na wierzchołkach projektowanych słupów energetycznych wzdłuż ulicy 

Kampinoskiej przy drodze nr 579 -  słupy nr 1-9 należy zamontować wysięgnik 

typu WO-4 lub WO-5 z uchwytem wierzchołkowym wysięgnika na słup 

wirowy. Wysięgniki należy stosować z rury stalowej ocynkowanej Ф51x3,1. 

Podłączenie oprawy do linii zasilającej wykonać przewodem o izolacji 

podstawowej i dodatkowej powłoce izolacyjnej – YdY  3x1,5mm2. 750V. 

Wysięgniku wykonanym z rury stalowej Ф51x3,1.  

Bezpieczniki 

Na projektowanym przewodzie napowietrznym oświetlenia ulicznego należy 

zamontować oprawki bezpiecznikowe izolowane z zaciskami przebijającymi typu 

BZO-03 z wkładką topikową szybka 4A-6A – dla zabezpieczenia opraw LED. 



 

3. SPRZĘT 

  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, 

który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie 

robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, 

wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym umową. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót 

ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z 

normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inżynierowi kopie dokumentów 

potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 

wymagane przepisami. 

  Sprzęt do wykonania oświetlenia drogowego 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia drogowego winien 

wykazać się możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu 

gwarantujących właściwą jakość robót: 

 - samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem. 



 

4. TRANSPORT 

  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków 

transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i 

właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z 

zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i wskazaniami Inżyniera, 

w terminie przewidzianym umową. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie 

zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz 

dojazdach do terenu budowy. 

   

Transport materiałów i elementów oświetleniowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien 

wykazać się możliwością korzystania z następujących środków transportu: 

 samochodu dostawczego 

 samochodu skrzyniowego 

 samochodu specjalnego z platformą i balkonem, 

Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być 

zabezpieczone przed ich przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami 

transportu wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych elementów. 

 



 

5. WYKONANIE ROBÓT 

  Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z 

umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za 

ich zgodność z dokumentacją projektową. 

Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 

elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w 

dokumentach umowy, dokumentacji projektowej, a także w normach i 

wytycznych, 

Prace na liniach napowietrznych Zakładu Energetycznego należy 

prowadzić w technologii bez napięcia, przy udziale przeszkolonych załóg 

posiadających odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. 

Koszty dopuszczeń do pracy należy uwzględnić w ofercie. 

Jeżeli w trakcie wykonywania modernizacji znajdzie się element, 

który nie nosi znamion zużycia wymagającego remontu lub wymiany a 

został do takich prac zakwalifikowany w projekcie, należy każdorazowo 

uzgodnić z Inżynierem, jakie zabiegi należy wykonać na danym elemencie 

instalacji. 

Polecenia Inżyniera będą wykonywane nie później niż w czasie 

przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą 

zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

 Czyszczenie i malowanie wysięgników 

Wysięgniki, na których wymieniane będą oprawy a projekt 

modernizacji nie przewiduje wymiany wysięgnika należy istniejący wysięgnik 

oczyścić z rdzy do stopnia St 2 wg normy PN-ISO-8501-I[32], a następnie 

pomalować farbą antykorozyjną wieloskładnikową przystosowaną do 

jednokrotnego malowania w kolorze szarym. 



 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i 

wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robót. Inwestor może dopuścić do 

użycia tylko te materiały, które posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa 

wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 

właściwych przepisów i dokumentów technicznych oraz badań wykonanych przez 

jednoistki certyfikowane i upoważnione do przeprowadzania badań i kontroli 

właściwych dla danego typu materiału. 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane, każda 

partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w 

sposób jednoznaczny jej cechy. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych 

wymagań będą odrzucone. 

Ponadto, Zamawiający wymaga poza certyfikatami CE, dostarczenie innych 

dokumentów , certyfikatów lub deklaracji które są wymagane dla konkretnych 

dostarczanych materiałów np. opraw LED, słupów oraz osprzętu. 

  Pomiar natężenia oświetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od 

włączenia lamp. Lampy przed pomiarem powinny być wyświecone 

minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy suchej i 

czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek 

obiektów obcych, mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie 

należy przeprowadzać podczas nocy księżycowych oraz w złych warunkach 

atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do pomiarów 

należy używać odpowiednich przyrządów pomiarowych. 

  Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 



 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w 

odpowiednich punktach dokumentacji  projektowej zostaną przez Inżyniera 

odrzucone. 

Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień 

dokumentacji zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

7. OBMIAR ROBÓT 

  Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych 

robót zgodnie z dokumentacją projektową w jednostkach ustalonych w 

kosztorysie. 

Obmiaru   robót  dokonuje   Wykonawca   po   pisemnym   powiadomieniu   

Inżyniera o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 

dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych 

w ślepym kosztorysie lub gdzie indziej w dokumentacji nie zwalnia 

Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną 

poprawione wg instrukcji Inżyniera na piśmie. 

Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarowa dla latarni i szaf oświetleniowych jest sztuka a 

dla linii jest metr. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

  Ogólne zasady odbioru robót 

Gotowość do odbioru robót zgłasza Wykonawca wpisem do  dziennika 

budowy z jednoczesnym powiadomieniem Inżyniera. Odbiór będzie 

przeprowadzony w terminie określonym w umowie, nie później jednak niż 



 

w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i 

powiadomienia o tym fakcie Inżyniera. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją 

projektową i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z 

zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

  Dokumenty do odbioru końcowego robót 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować 

protokóły odbiorów robót zanikających, dokumentację powykonawczą oraz 

protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności zastosowanej ochrony 

przeciwporażeniowej oraz pomiary oporności wykonywanych uziomów. 

8. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 Szczegółowe przepisy z zakresu warunków BHP przy robotach 

rozbiórkowych – Rozp. Min. Bud. i Przemysłu Mat. Bud. z dnia 28.03. 72.- 

Dz. U. Nr. 13 poz. 93 z późniejszymi zmianami.     

 PN-68/B-06250- Roboty ziemne budowlane, wymagania w zakresie 

wykonania i badania przy odbiorze. 

Roboty montażowe są realizowane zgodnie z: 

 opracowaniem  pt. „WARUNKI TECHNICZNE WYKONANIA I 

ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH część D: Roboty instalacyjne. 

zeszyt 2 – Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach 

użyteczności publicznej”. 

 rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 25.05.1981r. w sprawie dozoru 

technicznego  

(Dz.U. Nr 8 z dnia 25.05.1981r.), 

 polskimi normami, normami branżowymi oraz innymi przepisami, 

dotyczącymi przedmiotowych instalacji, 

 warunkami techniczno-organizacyjnymi podanymi w Katalogach Norm 

Pracy dla tego rodzaju robót. 


